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CITTÀ  DI  ARIANO  IRPINO
Provincia di Avellino
------------
SEGRETERIA GENERALE
Prot.  151  del 7.01.2016
AVVISO PUBBLICO
Aggiornamento del Piano Triennale Anticorruzione e Programma Triennale per la trasparenza e l'Integrità 2016-2018 – Procedura aperta alla consultazione.

Con il presente avviso pubblico l’Amministrazione Comunale di Ariano Irpino intende attivare una procedura aperta al fine di assicurare il massimo coinvolgimento ed acquisire proposte ed osservazioni finalizzate ad una migliore individuazione delle misure preventive anticorruzione, in vista dell’ aggiornamento annuale del “Piano comunale di prevenzione della corruzione integrato con il programma triennale per la trasparenza e l’integrità”, approvato con deliberazione del Commissario Straordinario con i poteri della Giunta Comunale n. 15 del 31.01.2014 e successivamente aggiornato con delibera G.C. n. 5 del 19.01.2015. 
Infatti, la Legge del 6 novembre 2012 n. 190 concernente “Disposizioni per la prevenzione e la repressione della corruzione e dell’illegalità nella pubblica amministrazione”, nell’individuare i soggetti preposti ad adottare iniziative in materia, ha stabilito che ogni Amministrazione Pubblica debba predisporre un Piano Triennale di Prevenzione della Corruzione (P.T.P.C.) ed un “Programma Triennale per la Trasparenze e l’Integrità (P.T.T.I.), con successivi aggiornamenti annuali.
L'Autorità Nazionale Anticorruzione (A.N.A.C.), nell’aggiornamento 2015 al Piano Nazionale Anticorruzione, inoltre, ha precisato che le amministrazioni, al fine di disegnare un'efficace strategia, devono realizzare forme di consultazione con il coinvolgimento dei cittadini e delle organizzazioni portatrici di interessi collettivi in occasione dell'elaborazione/aggiornamento dei propri Piani.  
Pertanto, il Segretario Generale, individuato quale Responsabile Anticorruzione,

INVITA

i Cittadini, le Organizzazioni sindacali, le Associazioni dei consumatori e degli utenti, gli Ordini professionali ed imprenditoriali, i portatori di interessi diffusi e, in generale, tutti i soggetti che fruiscono delle attività e dei servizi prestati dal Comune di Ariano Irpino a far pervenire proposte e suggerimenti – entro e non oltre il 20 gennaio 2016 – al Responsabile Anticorruzione (Segretario Generale), utilizzando il modulo appositamente predisposto, da inviare con le seguenti modalità:
- consegna a mano all’Ufficio Protocollo del Comune di Ariano Irpino;

- mediante servizio postale;

- a mezzo posta elettronica all’indirizzo: info@comune.ariano-irpino.av.it
- a mezzo posta elettronica certificata all’indirizzo: protocollo.arianoirpino@asmepec.it
Si comunica che sul sito internet dell’Ente nel link in alto a sinistra “Amministrazione Trasparente”  altri contenuti- corruzione sono disponibili:
a) Il Piano Triennale Anticorruzione 2013-2016 integrato con il Programma Triennale per la Trasparenza e l’Integrità 

b) Il Piano Triennale Anticorruzione 2015-2017 integrato con il Programma Triennale per la Trasparenza e l’Integrità. 

    Il Segretario Generale 
 f.to  Avv. Monica Cinque
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